Творческое задание Журун Ольги:

Страна: Бабочкотримдия
Правило проживания в стране Бабочкотримдия:

В Бабочкотримдии все жители должны жить дружно, помогать в трудных ситуациях остальным жителям.

История:

Жили-были в стране Бабочкотримдия три лучших подружки-бабочки. Их звали   Аля, Ася и Ари. Они призывали жителей Бабочкотримдии жить дружно, не ругаться с соседями  и помогать всем в трудных ситуациях. 

Аля, Ася и Ари  знали друг друга с самого раннего детства. Для них дружба была прежде всего. Они  боролись с жителями, которые совершали зло: рассказывали про то, что нельзя совершать зло, а нужно делать лишь только добро. В честь этих трех подруг и была названа страна. 

Бабочки устраивали собрания по поводу  помощи пожилым жителям страны. Чаще всего эти собрания или акции проводились летом. Они на этих собраниях собирали деньги на проживание, пропитание и одежду пожилым бабочкам, лягушкам и тучкам. Лягушки и тучки были помощниками Али, Аси и Ари. Лягушки работали с морскими жителями  Бабочкотримдии. Они помогали рыбам собирать водоросли на зиму, делать для крупных семей большие дома, нянчились с детками рыб, когда  те были чем-то заняты. 

Тучки помогали  полям, когда  солнце долго светило и не было дождей. Чтобы не было засух, бабочки просили тучки, чтобы они полили поля. И тучки безотказно помогали. 

Однажды тучки уехали в другую страну в отпуск. И без дождя начали засыхать поля, на которых были посажены цветы,  а без цветов не будет нектара, которым питаются бабочки из Бабочкотримдии. Тучки не сказали, куда они поплывут, они сказали лишь то, что поплывут в другую страну. 

Бабочки не знали, что делать? Чем кормить жителей Бабочкотримдии? И вот Ари в голову пришла такая идея: отправить бабочек  облететь весь мир и найти, куда уплыли тучки, и сообщить им о засухе. Кто найдет их, получит вознаграждение - два ведра нектара! А остальным, к сожалению, ничего не достанется. 

Тучки нашла София - бабочка, которой было двадцать шесть лет. Она нашла их в стране Френдия. Тучки вернулись быстро, и цветы не засохли. Софии дали два больших ведра нектара и поставили памятник за то, что не дала цветам погибнуть. Она была очень рада! 

И теперь тучки отдыхают только у себя в стране. Им можно  уезжать лишь зимой, а летом, осенью и весной  запрещено - так решили жители Бабочкотримдии. Лягушки, наоборот, в отпуске теперь летом, потому что зимой во всех странах вода застывает, а им ведь тоже хочется побывать в других странах, посмотреть, чем там занимаются и питаются лягушки. Приехать к себе на родину  и рассказать, где были, что видели в других странах. 

И теперь в стране Али, Аси и Ари все жители живут дружно и помогают  в трудных ситуациях остальным жителям.
Творческое задание Саранговой Елизаветы:

Название волшебной страны дружбы: Дружбамилия. 

Правило: В стране дружбе все жители должны быть добрыми и безобидными. Жители должны оказывать друг другу взаимопомощь. 

История: 

Однажды жил-был лягушонок. Он был очень умный, добрый, смелый, всегда оказывал помощь. И вот однажды с ним произошла история:
Это было лето 3050 года. У лягушонка был домик, который он построил своими руками, где он играл, готовил своим игрушкам еду, чтобы они кушали и росли. Перед кормлением лягушонок обращался к своим «детям»: «Кушайте, все съедайте! Будете всю жизнь маленькими, не вырастите!» 

Но тут погода резко изменилась. Начался страшный дождь и гром. Лягушонка унесло ветром на другую часть света. 

А в другой части света жила тучка. «Здравствуй, дорогая Тучка!» - сказал лягушонок.

-Здравствуй!

-Скажи, пожалуйста, а где я нахожусь?

-В стране Дружбамилия!

-Госпожа Тученька, у вас есть друзья?

-Нет! Я одна на этой планете…

-Хотите со мной дружить? У меня появилась идея!

-Конечно!

И тогда лягушонок предложил свою идею: Тучка его перенесёт на другую планету, там они найдут себе новых друзей. Тучка согласилась с предложением своего друга. Лягушонок сел на тучку, и она повезла его. По дороге они встретили бабочек, познакомились с ними и сдружились.  По пути нашли себе «море» друзей. 

Когда приехали домой, то стали играть, общаться и рассказывать истории про добро. Бабочки, лягушонок и Тучка стали лучшими друзьями. В стране не было никогда слёз, обида друг на друга не возникала. Даже Тучка не плакала, а наоборот, - улыбалась. Бабочки стали заниматься рукоделием, а в этом им иногда помогал Лягушонок. У Лягушонка была тоже профессия - повар! Он готовил еду всем жителям замечательной страны. Если возникала, у кого-либо проблема, Тучка сразу же помогала. У бабочек стало развиваться рукоделие. Они вели мастер-классы, где учили остальных жителей своему мастерству. Затем Тучка перевозила поделки в другие страны. 

И так становилось все больше и больше жителей Дружбамилии.
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