МАТЕМАТИКА ВОКРУГ НАС

Форма, размер, цвет. Узоры и орнаменты

Пришла весна. Распустились цветы. Они — на лугу, в лесу, в поле... На улицах и в парках городов и посёл​ков разбиты красивые цветники. Каждый из них имеет свой размер, свою форму. Цветы посажены в виде раз​ных узоров, состоящих из кривых, прямых, ломаных ли​ний.
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Сделайте альбом «Цветники: форма, размер, цвет. Узоры и орнаменты» с фотографиями, рисунками и чер​тежами наиболее красивых цветников вашего города (по​сёлка) и других городов и посёлков, в которых вы по​бываете во время летних каникул.

Работать лучше в парах и группах. Какую-то работу можно выполнять одному. Можно привлечь к работе ва​ших родителей. Они помогут вам сделать фотографии самых красивых цветников. Эти фотографии украсят аль​бом.
· Спланируйте, как будете работать. Распределите рабо​ту. Обсудите, когда будут выполнены части работы и вся работа в целом.

· Соберите информацию. Понаблюдайте во время про​гулки или экскурсии за цветниками. Сравните их фор​му, размер. Рассмотрите, как составлены узоры из цветов. Определите, в какой последовательности меня​ются цвет и форма узора. Установите закономерность. Представьте собранную информацию в виде рисунков, чертежей.

· Выполните и поместите в альбом также проекты цвет​ников для пришкольного участка разной формы: в ви​де круга, треугольника, прямоугольника (квадрата) и других многоугольников (например, шестиугольника). Закончив работу, представьте альбом в классе. Оцени​те результат.

· Покажите альбом и расскажите о нём ученикам дру​гих классов, родителям.
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(Данная проектная задача переносится на первую четверть 2 класса).

По материалам учебника М.И. Моро, С.И. Волкова, С.В. Степанова «Математика» 1 класс.

