Тема: Роль классного руководителя в повышении качества обучения через организацию внеурочной деятельности работы                                                                    
 “Образование – величайшее из земных благ, если оно наивысшего качества. 

 В противном случае оно совершенно бесполезно”.

Киплинг
В  настоящее время эффективность работы классного руководителя определяется тем, в какой мере учебно-воспитательный процесс обеспечивает развитие творческих способностей каждого ребёнка, формирует творческую личность и готовит её к творческой, познавательной и общественно-трудовой деятельности. 

В то же время в условиях модернизации образования на первый план всё-таки выходит показатель  уровня и качества обученности выпускника, что подтверждается критериями оценки эффективности деятельности образовательного учреждения и  формами итоговой аттестации.
(слайд№3) Качество обучения  - определённый уровень знаний и умений, умственного нравственного и физического развития, которого достигают обучаемые на определённом этапе в соответствии с планируемыми целями.
Категория «уровень воспитанности» до сих пор во многом категория абстрактная, а категория «уровень обученности» вполне конкретна. Как мы воспитали ученика – покажет время, а как научили – контрольный срез уже через месяц.
Одним из важных направлений работы Кл. рук-ля является поиск  организационно-педагогических воспитательных условий, эффективно влияющих на повышение качества образования. 

Поэтому одним из основных направлений деятельности классного руководителя является помощь своим воспитанникам в учебной и  внеучебной деятельности.

Эта задача сложная, все коллективы решают по-разному.  В нашей школе выстроена система учебно-воспитательного процесса с учётом современных требований к качеству образования. Как же внеклассная работа  влияет на повышение качества обучения.
Внеклассная работа – это работа в ДО. И чем больше детей будет охвачено в ДО, тем будет выше и качество образования. Как же происходит этот процесс в нашей школе.

 Слайд №4 Схема ДО – 22 объединения. Возглавляют творческие объединения люди, профессионалы своего дела.
Анализ  воспитательной работы за прошлый учебный год показал, что  90% учащихся нашей школы включены  в систему ДО. Есть классные коллективы, в которых  100%  охват детей ДО (слайд№5,6)
Увеличение охвата учащихся дополнительным образованием произошло благодаря: 

· улучшению материально-технической базы ДО (гранты, спонсорская помощь, внебюджетные средства); 

· включению учителей-предметников в процесс ДО (научное общество учащихся, школа юных изобретателей);

· организации дистанционного обучения учащихся;

· внедрению инновационных технологий в ДО (ИКТ, КТД, СДО).

Каким образом каждый кл. рук. вовлекает своих воспитанников во внеурочную деятельность? (слайд№7)
Всем нам ясно, что мы хорошо работаем только в том случае, если чувствуем себя эмоционально комфортно. Всегда ли наши дети, входя в класс, чувствуют себя так же?
 Что сделать для того, чтобы в классе царила атмосфера эмоционального комфорта? Принимая 5 класс, самым первым шагом в работе классного руководителя должен быть установлен контакт с родителями, должен быть нами «услышан» каждый родитель, его проблемы, его радости. И когда ты услышишь родителя, родитель услышит ТЕБЯ!!!  Без родительского понимания и поддержки нет понимания со стороны детей. «Воевать» с детьми – бессмысленно. Нужно говорить и договариваться.
Во-вторых, кл. руководитель совместно с психологом  и родителями определяют интересы детей.

В третьих, педагоги ДО совместно с кл. руководителем  проводят мониторинг учащихся,  по результатам которого формируют учебные группы.
Ещё одним из основных и очень важных направлений работы в нашей школе с учащимися является работа с одаренными  детьми. Традиционно по окончании первой четверти проводится школьный тур предметных олимпиад с целью привития  интереса к различным предметам, выявления одаренных детей, организации индивидуальной работы с этими учащимися и оценки системы работы учителей-предметников с одаренными учащимися и с целью подготовки  к районному  туру предметных олимпиад.

По количеству участников предметных олимпиад можно сделать вывод о пропаганде значимости своего предмета каждым из учителей. В этом учебном году по школе прослеживается следующая картина. (Слайд № 8 Участие в олимпиадах)

Из 100 учащихся школы (8-11 классы) охвачены участием в предметных олимпиадах более 80%, среди которых некоторые выполняли задания не по одному предмету. 

Через что? (Слайд№9)
Для повышения качества образования школьников мы используем разнообразные формы работы. Из форм внеклассной работы рекомендуем те, которые получили достаточную апробацию в опыте нашей школы:; КВН; конференции и диспуты; предметные кружки и олимпиады; школьные издательства, «выпускающие» книги, стенные газеты, исследования, опыты, наблюдения по заданию учителя и по инициативе самих школьников; познавательные игры. В этом году прошла достаточно на серьёзном высоком уровне декада науки. По рейтинговой системе был определён  «Самый умный» в школе и «Самый умный класс», в котором три первых места заняли ученики из одного класса. Класс получил переходящий символ науки СОВУ. По закономерности это был 11 класс.
Какова же роль кл. рук.в этом образовательном пространстве?
(слайд№10, 11) схема – «Я»
Приведу пример: спортзал. Совместная деятельность (танец, игра)- родители, учителя (Слайд№  с фото)
Качество образования  - это обучение + воспитание. Показатель обученности – активная поисково-исследовательская, интеллектуальная, творческая деятельность детей на уроках, в разноуровневых олимпиадах, викторинах, конкурсах, соревнованиях.

Качество образования моих выпускников 2012 (слайд12,13)
Премия главы района: из 19 – 5 участники церемонии награждения-4 медалиста.
 А проведя мини-исследование «Жизненные траектории» качества образования моих выпускников прошлых лет, я наблюдаю следующую картину:  (Слайд №  14,15)
Условный показатель воспитанности - это отзывы наших учеников, родителей, общественности о работе школы...  Вот некоторые высказывания из сочинений:
(Слайд№16 )
И закончить  своё выступление я хочу строчкой из сочинения нашей выпускницы, а нынче студентки Аэрокосмической академии Ирины Дёминовой:
Слайд 18.

